

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.
Negyedévre . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:
Bárvárh Gyula.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.

A hitelbiztosítás.

Figyelemreméltó eszmét pendített meg Róna Arnold fővárosi banktitkár a hitelbiztosítást illetőleg, mely egyre aktuálisabb, mind nagyobb fontosságú és megoldásra váró kérdése a modern kereskedelemnek és iparnak.

A nagykereskedők és nagyiparosok, kik elegendő tőkével és megfelelő hitellel rendelkeznek, pénzsükség esetén vagy egy saját váltóval fedezik az igénybe veendő hitelösszeget, vagy ha továbbbitják is az üzletfelektől kapott váltókat nem igen válogatják meg a továbbbitandó anyagot, miután a hitel inkább személyhitel és a váltók csak fedezetett képeznek.

Egészen másként áll azonban a középjságú kereskedő vagy iparosnál. Ennek váltóit a bankok másként nem

számítolják le mintha az illető először is a hitelegylet tagja és hitelének öt százalékát biztosítékképpen helyezi le-tétbe az esetleges pótfizetések fedezetére és azután sok helyen még részvények vételére is kényszerítik, A szövetkezetről mint tag, ugysis részvénytulajdonos és hogy a kamatláb, melyet ezen osztály nagyobb része élvez, minden, csak nem olcsó, az azt hiszem, eléggé ismeretes.

A fizetés képtelenségek és az óvatosság dacára előforduló veszteségek mutatják, hogy a pénzintézetek eme óvintézkedése teljesen jogosult és indokolt ugyan, de mutatja, sajnos, azt is, hogy rettenetesen bénító hatással vannak az üzletvilágra, eme majdnem elviselhetetlen feltételek. Magam is ismerem kereskedőket, kiknek egyedüli szerencsétlensége az, hogy 50-60,000 koronájuk van illetőn módon lekötve és évenként 4-6, sőt 8000 koronát fi-

zetnek veszteség czimen hitelük után. Az ilyen kereskedő örökös pénzavarral küzd és fenn nem tarthatja magát semmi esetre sem, mert nem képes annyit megkeresni megmaradt tőkéjével, amennyit veszít lekötött tőkéje által.

Ez áll a kereskedőre, iparosra és mezőgazdára egyaránt: a különbség csak az, a kereskedő a betegállapotot talán a legrövidebb ideig huzhatja, miután tartania kell a szoros zár alkalmazástól.

Hogyan változnék azonban a helyzet, ha a pénzintézetek biztosított váltókat számítolnának le? Biztosított váltókról lévén szó, megszűnnek a veszteségek. Főlöszleg volna tehát első sorban a különféle biztosítékok letétele, miáltal sok millióra rugó lekötött összeg szabadulna fel, amely ma vagy semmit, vagy igen keveset jövedelmez a feleknek. A felszabadult összeg érté-

Csurgó Béni földje.

I.

Azt verte volna meg az Isten a ki a tagosítást legelőször kitalálta. . .

Evvel fejezte be a szóvitát János gazda, abban a kis „piczi zsidó” korezmában mely a falu házának éppen átellenében fekszik. Csak ketten idogáltak János gazda, meg Csapi Balázs. Az egyik amolyan zsiros gazda s a másik meg afajta szegény ember. Mind a kettő deres gyerek a maga idejében.

De hogy a dolog velejét megértjük, előre kell bocsátanom, hogy János gazdának ugyancsak kijutott a tagosításból, mert eddig ő tartotta a legtöbb jószágot. De biz, hogy felosztották, fele se legelhetett rajta. Csorba Gáspárnak meg nem volt marhája

se apró. se nagy, hát megkínálta földjével János gazdát.

— Hát hogy adod Öcsém?

— Ahogy megveszi.

— Derék, — csak az a baj, hogy nem az enyém mellett fekszik.

— Sebaj, János gazda, kelmed segíthet azon is, csak éppen Csurgó Béni földje van közte. . .

— Az is igaz. Hát hogy adod?

— Megmondtam.

— Ugy harmincz hold körül csak megvan ugy-e?

— A körül lesz.

— Három ezret megadok érte. Köll?

— Itt a kezem csak pizt lássak.

Hát így történt, hogy sok jószág miatt kétrészből lett földje. Csupán Csurgó Béni hat holdja csufondároskodott közte. Megvet-

te volna ezt is, de haragban volt vele. Ezért fogyasztotta most a szót Csapi Balázs komával, hogy alkudna meg véle, helyette. Csakhogy Csapi Balázs se azért volt paraszt meg hozzá szegény ember. hogy föl ne érte volna észszel; most kihasználhatja az alkalmat, hogy egy kis pénzmagra tegyen szert. Hogy nagyobb nyomatókat adjon a vásárnak, akadékoskodni kezdett.

— Dehát hogy is tudta megvenni kelmed Csorbának földjét most éppen ott az ellenség a szive gyökerében.

— Hát majd csak megalkudok véle, komám; van hál' Isten annyi pénzem, hogy azt a két arasznyi földet megvegyem.

— A mán igaz. Hát mikor szóljak neki?

— Nem bánom komám, ha rögvest megkötöd is az alkut. — Csak ne mond meg

A Béka-

boltban

Pécs, Irgalmasok-utca 10.

Óriási nagyraktár férfi szövetekben

u. m. finom téli kabátoknak, valamint cheviott, gráci loden öltönyökre.

Dus raktár, van női szövetekben vászon kanavász, chiffon és menyasz-szonyi kelengyékben.

Gyors és pontos kiszolgálás!

Olcsó árak!

kesítése által nemcsak a nagyobb hasznot érné el az iparos és kereskedő, de megszűnévén a pótfizetés szükségese, a jövedelem önmagától növednék. Elsőrendű anyag leszámítolásáról lévén szó, igaz, hogy a kamatláb mérsékeltebb lenne, miután az eddigi pangást rendkívüli élénkség váltaná fel, a megnagyobodott forgalomban meghatározódva vennék azt be kamat címén az intézetek, amit a mérsékeltebb kamatláb által elveszitenek.

Az informátiók költsége, mely ma minden pénzintézetnél igen jelentékeny összeget tesz ki, ugyszólván teljesen megszűnne miután a biztosító kénytelen lenne az informálást maga végezni.

Nem lévén szükség az esetleges veszteségek fedezetére oly nagy mértékben, mint idáig, tartalékalapot gyűjteni, nagyobb nyereség kerülne felosztás alá és így a papírok jövedelmezősége fokoztatnék. A nagy közönség tudja azt, hogy a pénzintézetnek részvényei ezentul biztos és jól jövedelmező értéket képeznek, azokat újból vásárolná és áremelkedés címén visszanyerné egy részét ama óriási vagyonnak, melyet néhány év óta árhasnyatlás címén elvesztett.

A kellettkezett új üzleti élet folytán a pénzintézetek újból különféle vállalatokba bocsátkoznának, virágozna az ipar és kereskedelem és az egész gazdasági élet egy hatalmas és erős

vérkeringéshez volna hasonló, melynek központja a biztosító lenne.

Körülbelül ezek állanak a közép-jóságú kereskedők és iparosokra, hátra volna még a kiskereskedő és kisiparos. Minden időkből kezdettől fogva máig, ezeknek volt a legrosszabb dolguk és ezek részesültek a legmostohább bánásmódban. Ezek tulajdonképpen bankhitelt sohasem élveztek és ha valamely kis intézet hitelt nyújtott is nekik, a hitelegyleti tagság annyira megdrágította pénzét, hogy azon hasznot elérni absolute nem tudott.

Ezek azután épp oly rövid uton és épp oly olcsón eszkömpáltatnának, mint bármelyik a nagyok közül; eredményesen részt vehetnének a kereskedelem és ipar, versenyében módjában volna mindegyiknek magát a közeposztályba felküzdeni, és ha ennek daczára egyik vagy másik mégis kihullana úgy az csak tisztult állapotokat teremtene és az intézetek csakis az érdemes tagokat támogatnák.

H I R E K.

— **Elismerés és jutalom.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. Kriszt Béla ügyvéd szigetvári lakos mint ügyészégi megbízottnak, e téren való pontos működéséért elismerését fejezte ki valamint 100 korona jutalmat utalványozott részére.

— **Lemondás.** Ifju Folly József vármegyei főügyész néhai Fornszek Sándor vője állásáról lemondott és nyugdíjba vonul. Így ezen állás a február hóban megtartandó megye gyűlésen lesz választás útján betöltve.

— **Községi számadások felülvizsgálata.** Somogyvármegye alispánja a múlt évi számadások megvizsgálására számvizsgáló elnökül megbízta: Szigetvár nagyközségre nézve Nádasy Elek görögali nagy birtokost Apáti, Basal, Pata, Poklosi, Hatvan, és Viszló községre Illés Antal patosfai uradalmi ispánt; Almamellék Boldogaszonyfa és Sztlászló községre Papp Győző németladi uradalmi tisztartót; Mozsgó, Csertő, Szulimán, Tótke-resztur és zsbót községre Nagy Gyula sztlászlói körjegyzőt; Németlad, Magy-Lad és Patosfa községekre Wanka Kamill apáti körjegyzőt; Hárságy, Béc és N.-Lukafa községekre Batyók Aladár mozsgói uradalmi számtartót; kis Tamási, Hobol, Molvány, Tótsztgyörgy, Pettend és Merenye községekre Stephaich Pál görögali nagybirtokos; Nemeske, Németujfalu, Gyöngyösmellék községekre Zemanek Károly nagydobszai uradalmi kasznárt; Nagy-Dobsza kis-Dobsza Bűrüs, Várad és Endrőcz községekre Szóó Lajos hoboli uradalmi intézőt; Magyar ujfalu, Zádor és Szörény községekre Békeffi Gyula sztmihályfai uradalmi tisztartót; Drávafok, Teklafalu és Révfallu községekre Zöld József endrőczy uradalmi intézőt; végül Markőcz, Sztára és Drávakeresztur községekre nézve Keglevits István zádori földbirtokost.

— **Utczai botrány.** Vasárnap d. e. 9-10 óra között midőn a hívek a templomba Isten tiszteletre mentek, 4 eselédleány (kik Siskó Teréz) helyzerzőnénél tartózkodtak Egerváry Péter nevű napszámossal feltűnő ittas állapotban hajtottak végig a városon. A rendőrség közösen háborítás és utcza botrány okozásáért feljelenté őket a szolgabírósnál.

hogy ki veszi: mert nem adja.
— Meglesz komám!

II.

Forrón süt a nyári nap. Csurgó Béni ott fekszik az eresz alatt, az ágyra terített subán. No, mert hát vasárnap van. Különbén hétköznap se igen töri magát a munkában. Mert se gazda, se dolgos ember! csak olyan fuvaros féle, aki a mézesbábos áruít szállítja egyik vásárról a másikra.

Benyit a kapun Csapi Balázs. Csurgó Béni oda se tekint, csak nézi a kékre mázolt falat, majd szól a másik, ha dolga van véle.

— Adj Isten!

Csurgó Béni a bal oldalára fordul:

— Hát kelmedet: Mi járatban van?

— Izé... hogy is? A mondó vagyok, hogy megvenném a földjét.

Csurgó Bálint nagyot kaczag:

— Melyiket?

— Ne mokázzék már! Hiszen csak egy van. Azt a melyiket a tagosításnál kapta kelmed.

— Az igaz. Majd megfeledeztem róla De hát az embernek se jószága, se birkája, a fene törődik vele.

— No hát én megveszem.

— Annýt csak megér, mint fele.

— Hogy adja?

— Mit csinálna kelmed vele?

— Sohse kérdezze. Megveszem.

— Kelmed?

Én.

— Csudáalom.

— Sohse csudálkozzék rajta. Mi az ára?

Keveset kérek de kelmednek az is sok lesz. Három százasért a magáé.

— Itt a kezem. Egy-két nap alatt itt lesz a foglaló.

— Jó lesz hát akkor is.

Csapi elballag. Csurgó Béni pedig mosolyogva visszafordult a falnak.

III.

No komám! megvan a vásár.

Csapi Balázs úgy tesz, mintha csak most venné észre,

— Adj Isten János gazda!

— Hát Csurgó béni földjével mi van,

— Nem tudom én,

— Nem szóltál neki?

— Miről?

— Hát a földről, adta teremtette. Mi az ára?

— Nagyon szeretné kelmed azt a földet?

— Hát hogy a ménkübe ne!

**LEGNAGYOBB és
LEGOLCSOBB
BUTOR-RAKTÁR
PÉGSEFT.**

Siklósi-országut 44. sz. a., Mátyás Király
átellenében.

Nagy választék, mindennemű fa, vas és kárpitozott butorokban a **leg-egyszerűbbtől a legfinomabb** kivitelben.

Ismét eladóknak, vendéglősöknek és nagyobb berendezéseknél, egyeseknek is

10 százalék árengedmény.

KÜLÖN KÁRPITOS MŰHELY. FRIEDMANN KÁROLY.

— **Dominó-estély.** F. hó 11. folyt le a Szigetvári Jótékony Ker, Nőegylet által rendezett „Dominó-estély“ az Olvasó-Egylet helyiségeiben. Voltak ugyan szép számban ez estélyen, de az első évek hason multságainak látogatottságát az ideik meg sem közelíti. Lehet hogy a dominó-jelmez nem felelt meg sokak ízlésének, lehetnek mások, melyek egyeseket vizsatarítottak, de a legutolsó két haláleset is, otthon maradásra készítetett jó néhány családot. — Dominó jelmezben bizony nem igen sokat láttunk és így az ezáltal elérni remélt hatás, kissé megcsappant. De azért a multság a legjobb kedélyhangulatban, derült és élénk jókedvben egész a reggeli órákig elhúzódott. Dominó-jelmezben jelentek meg Hegyessy Jánosné, Csendes Gézané, Ocsodál Jánosné, Farkas Gyuláné, Kozáry Edéné, Dömös Gyuláné, Ichnát Gizella, Pupp Ferenczné (Pécs) Szücs Józsefné, és Szijártó Kálmánné. A férfi nem közül, Kozáry Ede öltött dominó-jelmezt kinek sikerült mozdulatain jól mulatott a közönség. Meg kell még emlékeznünk ifj Szalay Józsefről, ki a cigányvájda tisztet a legnagyobb meglepedésre töltte be.

R.

Felülfizettek a Dominó-Estély alkalmával Biedermann Rezsőné 20 K Nádosy Kálmánné 10 K Ocsodál Gusztávné, Bárvárth Károlyné, Horacsek Endre, Zemanek Károly Baumgartner Adolfné 4-4 K Salamon Jenő N. N., 3-3 K Balogh József, Palkó József, Grünhut Rezső, Fuchs Mór N. N. Klein Jakab (Lajosfa), Visy Sándor 2-2 K Walde Lajosné, Könyű Józsefné, Siska Károly, Mauhart Antal, Pichler József, Duray Nándorné, Takán István, Farkas Gyula tb. főszolgabíró 1-1 K özv. Horváth Györgyné 40 f összesen 78 K 40 fil. Ezen adományokért a nőegylet hálás köszönetét fejezi ki a válaszmány. Megemlítjük még, hogy ezen es-

tély tisztán 95 K 72 fillérrel gyarapította a nőegylet pénztárát.

— **A Casinó közgyűlése.** A „szigetvári polgári Casinó“ évi rendes közgyűlését f. 19. d. u. 1 órakor tartja. Tárgy; 1.) Elnöki jelentés 2.) Számvizsgálok jelentése. 3.) Tisztújítás.

— **Dühöngő házi gazda.** Tóth Zsigmond székálló mészáros panaszt emelt, hogy Haragó Antal házigazdája ittas állapotban f. hó 12-én éjjel az ő otthon nem léteben bérbe birt lakásába beakart hatolni s fejszével döngötte az ajtót. A szobába alvó gazdaasszonya pedig anyira megrémült, hogy éjjipongyolában az ablakon az utczára menekült, hol szerencséjére a rendőrőrzárattal és Tóthtal találkozott, kik haza kísérték a megrémült asszonyt, s a dühöngőt pedig megfékeztek.

— **Állatbetegségek.** Baté és Taszár községben a sertés orbáncz betegség uralkodik.

— **Sikkasztó segédjegyző.** Kaposvári levelezőnk írja, hogy Somogy-szentmiklóson *Matolcsi* József községi jegyzőnél volt valami Németh János nevű segédjegyző alkalmazásában, a ki 124 K 09 fil. hivatalos pénzek elsikkasztása után megugrott, azonban a csendőrök még idejében elespték és a csurgói járásbíróhoz kísérték, ahol megérdemelt büntetését várja.

— **Somogyi bicska a tea estélyen.** Haladunk a korról, mert ahol eddig csak geberduszt ittak a pécsi sorompó vendéglőben, most már ott tea estélyeket is tartanak. Így volt ez f. hó 12-én midőn *Bors* Ferencz és *Iván* Jenő köműves segédek összevesztek *Pergel* Bélával és nejevel. *Bors* Pergelné kezét késével megsebesítte. A bűnjel a rendőrségnél van. Sok volt a rum a teában.

— **Ezüst lakodalom.** F. hó 16-án tartotta meg kaposvárott Pap István érdekében gazdag vármegyei irodaigazgató 25 éves ezüstlakodalomát nejevel *Léderer* Máriával. Az egyházban tartott istentisztelet és hálaadó mise alatt jelen voltak Somogy vármegye összes fő és alantos tisztviselői, a kik az egész tiszt és hivatalnoki kar által nagyrabecsült és szeretett igazgatót melegen üdvözölték. — Mi is gratulálunk, és kívánjuk, hogy jó egészségben boldogságban 25 év múlva az aranylakodalmat is ülhesse meg ezen boldog házaspár.

— **Pénzbírságra ítelt főszolgabíró.** Mint Kaposvárról írják lapunknak *Éhn* Sándor N.-atádi főszolgabíró hivatalos hanyagságért a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén 300 kor. pénzbírságra ítélte.

— **Öngyilkosság.** Pap István 52 éves nőtlen 3/4 telkes polgár kadarkanti lakos f. hó 10-én felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

— **Az ideik hadkötelesek száma.** Somogyvármegye területéről 1902. évben megtartandó sorozások alkalmával a következő számú hadkötelesek fognak előállítani. Szigetvári járás 694, Kaposvári járás 1032, N-Atádi járás 652, Marczali járás 792, Tatabánya járás 721, Igai járás 668, Csurgói járás 686, Lengyeltóti járás 623, Barcsi járás 573, Kaposvár város 210, összesen: 6651.

— **Részeg cselődeány.** Nem valami kellemes dolog berugott férfit látni, hát még részeg asszonyt, az valóban undorító, ha egy nő anyira lesüllyed a sárga földig, hogy nem képes a saját lábán állni. Így történt ez *Kostyák* Marival is ki részegségében neki esett kardos Jakab festő ablakának és betörte. Később pedig a kanizsai országoton a sárban fetrengve találták meg a rendőrök, kik a városházához vezették, hogy mámorát kialudja és ne botránkoztassa az utczán járókat.

— Mit ad, ha megkötöm a vásárt?
— Kapsz egy tizest, nó csak legyen belőle valami.
Az pedig csak megvakarja a füle melletket:
Hm. Azért nem lehet János gazda.
Nem-e? Az öregapádat? Hát legyen husz!
Csapi megsimogatja zsiros pruszlikját merően a földre bámul; e közben a csizmája orrával böködi a földön lévő göröngyöt. János gazda már ingerül. Piros pozsgas ábrázolja meg jobban pirul. Kövérségtől bedagadt szemével Csapi Balázst nézi erősen.
— Még ez is kevés?
— Egy százast csak megérdemlenék, komám.
— A körösztyányád köténye ráncza? még mennyi köllene?
— Akkor hát marad!
— Azt gondolod?
— Már igen.
— Majd meglátjuk.
— Majd meglátjuk.
Ezzel elváltak.

IV.

Csapi Balázs felesapta a kalapját aztán indul egyenesen Palotás bíró uram portája felé.

— Nó mi ujság?

— Csak az, hogy — nem csinálna kelmed jó vásárt?

János gazda spekulált, megvette Csorba Gáspár földjét — mos Csurgó Béné közbeszorult, ami nagyon bántja a gyengébbik oldalát,

— Hát aztán?

— Csurgó Béné nem sokat törődik földjével. Eladná, már meg is alkudtam vele. Nem venné meg kelmed azt a földet? Bíró uram érti a törvényt; ha át csapna a jószág jó haszon nézne koman?

— Igazad van pajtás; nem bolond beszéd. Hogy adja!

— Csak három százat kér.

— Nem bánom hát gyerünk.

Bemennek. Bíró uram kihuzza a czifra szablót fiókját s olyan kemény táblájú könyvet vesz ki belőle mely vagy négy méter fekete pertlivel van körütkerve, — zsebre vágja. Elindulnak.

V.

— Adj' Isten kántor uram!

— Adj Isten, János gazda. Mi ujság a faluban?

— Huncut az ember, kántor uram. Mult héten kértem meg Csapi komámat: venné meg számomra Csurgó Béné földjét. Aztán ezért a kis szivességért száz forintot kér

De hát minek is volna az kelmednek, ahol annyi a föld? Csurgóé csak pár hold lehet.

— Tudja az enyém most két részben van.

— Értem, értem; No de sose boszankodjék, majd megpróbálok én.

— Jó lesz kántor uram; egy jó kis malacot megeresztek, ha sikerül a vásár. Csak nézzen utána.

Kántor uram pedig rágujt a szebbik pipájára, aztán indul egyenesen Csurgó Béné alacsony háza felé. Csurgó éppen a lovakat fogja ki; elbámul a nagy megtiszteltetésen; ilyen szegény ember házában kántor . . .

— Mivel lehetek szolgálatjára, mester uram?

— Hogy adja a földjét?

— **Anyakönyvi kimutatás.** A szigetvári anyakönyvbe 1901 évben bejegyeztetett: 178. születés 50. házasságkötés és 211. haláleset. Hogy a halálozás felülmúlja a születést, annak oka az, hogy a korházból a lefolyt évben 86. halálesetet jelentettek be.

— **A pécsi m. kir. bábaképző intézet megnyitása.** Pályázat ösztöndíjakra. A pécsi magy. kir. bábaképző iskola f. évi márczius hó 1-én megnyílik, egyelőre a régi városi árvaháznak és a városi közkorháznak e célra kibérelt helyiségeiben. Beiratkozni lehet márczius 1-től 5-ikéig. A főlvetel feltételei: 1. legalább 20 és legfőlebb 40 éves kor, (keresztlevéllel igazolandó). 2. jó erkölcs (: erkölcsi bizonyítvány). 3. jó egészség (: orvosi bizonyítvány). 4. irni-olvasni tudás. A tanulók az intézetben mérsékelt havi díjért lakást és teljes ellátást kapnak. A tanfolyam július végéig tart. A közoktatásügyi miniszterium az intézet tanulói részére tíz ösztöndíjat engedélyezett egyenkint 100 koronával. Pályázhatnak azok, a kik hajlandók olyan községben megtelepedni; hol még okleveles bába nincs. A folyamodványt a Nagyméltoságu vallás-és közoktatásügyi miniszteriumhoz intézve s egy koronás bélyeggel ellátva, föl kell szerelni. 1. keresztlevéllel, 2. orvosi bizonyítvánnyal, 3; erkölcsi és 4 szegénységi bizonyítvánnyal. Be kell pedig nyújtani hozzám f. évi február hó 15-ikéig. Pécs, 1902. január 8. dr. Doktor Sándor igazgató tanár.

NYILT-TÉR.

Minden külön értesítés helyett.

Molnár Blanka
Deutsch Aladár
jegyesek.

Szigetvár 1902. január havában.

Csurgó elbámul, meglepi a dolog; már a második alkuszik a földjére.

Hát bizony magam sem tudom.

Most lép be a bíró.

— Adj isten

— No még ilyen szerencse nem érte házamat.

— Hogy adja el a földjét.

Csurgó Béni homlokára bök a mutató ujjával. Elgondolkodik: köll a dologban lenni valaminek, hogy úgy rájárnak a földemre. De nem megy kutatni. Szép, csendes alázattal vizsateszi kalapját.

Már megkövetem, sehogy, bíró uram.

Kántor uram mosolyra vágja szája szélét:

— Hát nekem?

Sehogy kántor uram; már csak megtartom magamnak.

VI.

Csurgó Béni újra befogja a lovakat, kihajt a földjére, a faluban pedig ketten innen, ketten túlvan verik ököllet a koresma asztalt:

Mi a ménkü leli azt a Csurgót?

KÖZEGÉSZSÉG.

A csók.

Irta: dr. Tompa János.

(Folytatás.)

Jóra való értelmes szülőknek kötelessége volna, hogy gyermekeiket úgy neveljék, miszerint ne engedjék meg magukat senki által csókoltatni; bár ez látszólag talán a szülőknek fog kellemetlenséget okozni a társadalmi érintkezésben, és gyermekeiket paraszt és neveletlennek fogják esetleg tartani, de ha minden szülőt és gyermeket annyi szerencsétlenség fog érni az életben mint a koma asszony és társai neheztelese, akkor boldogan tekinthetnek a jövőbe.

A kéz csók az idősebb és ifjabb nőnem iránti tisztelet kifejezése szokott lenni a társadalmi érintkezésben. Tessék elképzelni hogy egy úri nő szobájában ül, s bejön a cseléd, kezét csókolja meg, melyet kegyesen tart elébe; utánna X. Y. úr jön, kit bájos mosolylyal fogad s ugyanazon kezét nyújtja csókra, melre egy jó nyájas pusztit adott már esetleg fertőzött cseléd. X. Y. úr azt onnan lecsókolja és magát fertőzi, öngyógyítása nem kap semmi bajt. Egy öreg tisztos matróna, ki nem tud magától mozogni, ki tubakol s orrát gyakran fújja, kezét 3-4 napba mossák meg úgy a hogy, csókra nyújtja kezét, mi piszkot lehet onnan lecsókolni!

Kesztyűs kézre csókot adni bizonyos fokban még nagyobb vigyázatlanság, mert a mivel mindent megfognak, a mire hetek szennye reátapad, a fertőzés minden nemét elősegítheti.

Nem volna e százszotha ildomosabb, helyesebb és egészségi szempontokból feltétlenül szükségesebb e csók helyett más köszöntési módokat használni, a mivel úgy a köszönő mint a köszöntött sok kellemetlenségtől, sok betegségtől megóvhatnák magukat.

A társas játékoknál a zálog-kiváltás alkalmával a csókokat is kiküszöbölendőnek vélem, mert ott a fertőzés lehetősége az ártatlanság látszata daczára is megvan.

Azon csókokról, melyek a családban ejtetnek, nem lehet ugyan vitatkozni, mert oda nem hatolhatunk úgy be, mint a társadalomba, de minden esetre óva intjük a szülőket, hogy sem egymást, sem gyermekeiket ne csókolják, ha betegek s ha betegségük olyan a mi ragadhat és a csókkal hagyjanak fel teljesen. Nagy lelkiismeretlenségre vallana az, ha én tudatosan másoknak is bajt okoznék, akkor, a mikor tudom, hogy beteg vagyok s betegségem ragályos.

Végül bár ez a legnehezebb része a dolognak, a vallásos csókokról, az egyes felekezeteknél szokásos szertartással összefüggő tárgyak csókolásáról sem szabad megfeledkezni.

Az orvosok kimutatták, hogy az emberi kezét, különféle fertőtlenítő eljárásokkal és csak igen nehezen lehet csira mentessé tenni, hogyan lehetne tehát ártatlan tárgyakat, melyeket száz meg száz egészséges

és beteg ember megcsókol, ki felületesen ki vallásos hitének egész melegével, alaposan egyszerű ruhával való letörlés folytán tisztává, fertőző csira mentessé tenni!

Ezt csak megemlítem, de a dolog lényegébe nem mehetek bele, mert itt már nem az emberi dolgok hangoztatnak, hanem egy felsőbb lény állítólagos akarata és parancsa.

Az elmondottakból láthatjuk, hogy bár a költő azt mondja:

— Egy arasznyi perczen mennyi kincs:

De mi megtoldhatjuk, hogy mennyi bánat, mennyi betegség, nyomorúság is származhatik, ha az ártatlannak látszó csókkal vissza élünk, vagy azzal rosszul ölünk.

Bocsánatot kérek, ha a szerelmeseket a 7-ik égből a sáros földre hoztam, s bocsánatot, ha a társadalmi szokások megváltoztatását hangoztattam, de minden fénynek van árnya is, legyen az szép jó és üdvös bár látszólag, végítéletet akkor mondhatunk igazságosan, ha az árny oldalával is tisztába vagyunk.

(Vége.)

Kiadja a szerkesztőség.

3941 sz.

tkv. 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szigetvári kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Győr Samuelné és Papp Józsefné végrehajtatónak Géczy Jánosné szül. Nagy Zsófi végrehajtást szenvedő elleni 72 kor. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék a szigetvári kir. járásbíró, területén levő Drávafok község határában fekvő a drávafoki 71 sz. tkvben felvett A I alatt felvett 84 hrsz. 74 sz. ház és belső-ségre az 1881. 60. t.-cz. 156 §-a pontja alapján 768 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi április hó 17. napján délelőtt 9 órakor Drávafok község jegyzői irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alulis eladatni fognak.

Árverezni szándékoznak az ingatlanokbeesárának 10%-át vagyis 76 korona 80 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szigetvár 1901. évi december hó 5-én.

A szigetvári kir. járásbíró mint tkvhatóság.

Vásárhelyi
kir. albiró.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a szigetvári kirjbiróságnak 1901. évi V. 424/1 számú végzése folytán Szabó Sándor ügyv. felperes részére Bek Ferencz alperes ellen 43 K követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2400 K becsült ingóságokra a szigetvári kir. jbiróság 1901. V. 424/5 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán **Darányban** leendő megtartása határidőül **1902. évi január hó 25-ik napján délelőtt 11 óra** ja kitűzetik a mikor a bíróság lefoglalt 10 sertés, 2 tehén, 1 üsző, 2 borju, 2 ló, tarkarmány, 1 kocsis és butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is elfognak adatni.

Feihivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szigetvár, 1902. évi január hó 7-n.

Klie János

kir. bir. végrehajtó.

**Értesítés.**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy folyó év elején **hosszu-utca 574 számú** házhoz tartozó saját kertemben

műkertészetet

kezdtém. Mialtal a nagyérdemű közönség igényeit véletem téren kielégíteni.

Idénykülömbőség nélkül készítek jó izléssel bármily alakban s alkalomra **Csokrokat, Koszorukat** a lehető legszolidabb árak mellett.

Kora tavaszal kaphatók a legkiválóbb fajú **árveszkák**, (viola tricolor) szép erős tövű **Gariophilus szektük**. Későbbi kiültetésekre pedig különféle szép nyári virág palánták. Azonkívül **Zeller** és más konyhakertipalánták is.

Cserepekbe nemesített kiváló rózsafák, melyek április hótól kezdve ültethetők biztos megeredésükért felelőséget vállalok.

Továbbá vállalkozom kertek gondozására és ujonanvaló alakítására.

A n. é. közönség pártfogását kérve maradtam

Szigetvár 1902. január havában.

Teljes tisztelettel

Gyenis Lajos
műkertész.

**Hirdetéseket jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal.**

MEGHIVÓ.

A Szigetvári Polgári Önsegélyező-Egyet Szövetkezet

T. cz. tagtársai

1902. január hó 26-án d. e. 11 órakor

a városház nagytermében tartandó

V. RENDES KÖZGYÜLÉSRE

tisztelettel meghívotnak.

KÖZGYÜLÉS TÁRGYÁT KÉPEZI:

1. Vezérigazgató jelentése a mérleg bemutatása és a felmentvény megadása.
2. Felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
3. 4 igazgatósági és 4 felügyelő bizottsági tag megválasztása.
4. 1902. évi társulat megalakulása.
5. Könyvvezető és pénztárnok fizetésének megállapítása.
6. Netáni indítványok tétéle.

Szigetvár, 1902. január hó.

Igazgatóság.

Arverési hirdetés.

A Szigetvári segély-egylet helyiségében február hó 1-én d. e. 9 órakor 5 drb. Délsomogyi takarékpénztári részvény árverés alá bocsátattik.

Kelt Szigetvár 1902. az igazgatóságnak jan. 15. tartott üléséből.

Rechnitzer Sándor
igazgató.

Előkelő bevásárlási források:

Új! Aranyozó, melylyel mindenki azonnal moshatóan újra aranyozhat: tükör- és képek, szobrot, virasztalt, templomszobrokat stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/2 literes üveg 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-cikkék, gyermek-játékszerek, háztartási- és ebédő asztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

BUTOROK a leggyazaróbbtól a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy készpénzért, mint részletfizetésre.

Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél
Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-út közelében.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél
Budapest, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Kérjük csak **Neustein Fülöp** csak-rozott hashajtó-píruláit, melyek évek óta kitűnőnek bizonyultak és előkelő orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerű ajánlatnak. — Egy doboz (15 pírula) 30 fillér.

Minden gyógyszerertárban kapható.
Neustein-féle gyógyszerertár, Bécs, I., Plankengasse 6.

Dupla villanydelőjes kereszt vagy csillag R. B. 86967. sz. Gyógyít melletti: köszvény, rouma, asthma (nehéz lélegzés), álmatlanság, fülzúgás, nehéz halás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza, valamint minden idegbetegségnél. Azon be eg. aki 86967. sz. készülékem által legjebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kerem az en készülékemet megkísérletni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.

A kis készülék 4 kor. A nagy készülék 6 kor. Könnyebb betegségeknek idült bete. széknek alkalmazandó alkalmazandó.

A központi elárusítóhely szétküld utávvettél vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére.

MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H. D. Kálmán-utca sarok.

DEHMAL KÁROLY
zongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet

Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és T²

József főherczeg udvari szállítója, a magyar államvasutak és más nagy vállalatok szállítója

BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

Az 1872. év óta fennálló

Szigetvári Segélyegylet SZÖVETKEZET

1902. évi február hó 1-én kezdetét veendő
újabb segélyegylet szövetkezet XXX-ik évtársulat

ALAKULÁSÁRA

az aláírási iver kibocsájtattak.

(Részvények jegyezhetők egész 1902. márczius hó végéig; utóbbi jegyzések után késedelmi kamat nem lesz felszámítva.)

Az új évtársulatnak részvényei jegyzése végett Szigetvárott minden nap az intézet helyiségében, Barszon: PAJTÁS FÜLÖP, Sellyén: SZAVCRITS NÁNDOR uraknál jelentkezhetnek.

A vidéken lakó egyesületi tagoknak teljesítendő költségmentes befizetések czéljából a m. kir. posta takarékpénztárnál nyitott CHEK-számlának befizetési lapjait kívánatra megküldjük.

Kelt Szigetvárott, a Segély-egylet 1901. évi december hó 5-én tartott igazgatósági üléséből.

Az igazgatóság nevében:

Oscodál Gusztáv,
helyettes igazgató.

Rechnitzer Sándor,
vezérigazgató.